

LA TARDE

SE PUBLICA MARTES Y VIERNES

DIRECTOR PROPIETARIO: VIRGILIO ALVAREZ UCEDA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TOLEDO.—Mes, 0,75 pesetas.—Trimestre, 2,00 id.

PROVINCIA.—Trimestre, 2,50 pesetas.—Año, 8,00 id.

Redacción, Dirección y Administración: Cordonerías, 2.—Teléfono 91.

Número suelto 10 céntos.

Ante la evidencia.

La palpitante cuestión del Canal de Isabel II ha originado otro asunto de mayor interés aún.

Nos referimos á la manifestación pública que iniciada por el Sr. Sol y Ortega se prepara para el próximo domingo.

En ella se proponen los manifestantes, protestar no sólo de las supuestas inmoralidades que parecen surgir, sino más bien de los mauristas y de su gobierno.

La opinión del pueblo empieza á manifestarse directamente y con toda claridad. Los prohombres políticos le han hablado en los mítins y él á su vez quiere ahora exponer su opinión dando á entender en el acto que con la manifestación realizará, que está enterado de cuanto le han dicho y dispuesto á tomar parte activa en los asuntos públicos.

A los ministeriales, que no debe serles muy agradable el que tal protesta colectiva se realice, les falta valor para oponerse á ella, pero quieren si no impedir la directamente, quitarla importancia.

Para conseguirlo, se están poniendo en juego toda clase de trabajos de zapa. Ejerciendo presión sobre los funcionarios y dependientes, convocando reuniones precisamente á la hora en que debe celebrarse la manifestación y por cuantos medios están á su alcance, procuran los mauristas restar gente.

Estos conservadores que han puesto de moda el hacer constante ostentación de la ética y el ponderar á todas horas la propia moralidad, no reparan en emplear todos los medios sean ó no nobles y francos.

Esto unos, que otros, con más ó menos sinceridad, sonríen excépticamente cuando se les habla de movimientos de la opinión; encógense de hombros y os dicen que todo son farsas ó ilusiones. La gente no tiene, según ellos, opinión ni ideas y en cambio todo lo que está constituido, seguiría estándolo por los siglos de los siglos.

Las cosas han de seguir siempre como están y los cambios, cuando se realicen ha de ser porque así les convengan á los directores que son los supremos árbitros; creer que la masa popular haya de imprimir dirección ¡solemne locura! Soñar con estas cosas está pasado de moda.

Pero es lo cierto que los hechos van poco á poco demostrando lo contrario. Cuando se organizó el bloque, se dijo que no sería nada. Después cuando se le vió crecer y tomar importancia, se quiso hacer ver que movían á los organizadores fines bastardos; cuando ya no fué posible negar la trascendencia del movimiento liberal, se pretendió hacer ver que el jefe que había congregado á todos, les abandonaba. El Sr. Moret les desmintió plenamente en Valladolid y á

pesar de sus enemigos y detractores, los aliados defensores de la España nueva van abriéndose camino.

El domingo, con la celebración de la protesta que se organiza, habrán conseguido un triunfo más y en la misma proporción que sus fuerzas aumentan irán disminuyendo las de sus contrarios.

No faltará quien diga, después, que la manifestación ha carecido de importancia y que los relatos que de ella haga la Prensa son mentira; pero sobre este extremo ya saben todos á qué atenerse.

Entre tanto, otros señores conservadores, seguirán con placidez contemplando los acontecimientos y sonriendo excépticamente, con la misma sonrisa que debió plegar los labios de mucha gente, cuando durante el reinado de Luis XVI se hablaba en Francia de agitaciones populares.

CHAPI

El insigne artista ha fallecido.

La muerte implacable ha llegado en el momento en que el gran músico, honra de España, colocado en la cúspide de la gloria, era consagrado por su último y definitivo triunfo.

Día de luto nacional es este en que perdemos á un hombre eminentísimo.

Nosotros lloramos ante la desgracia y nos inclinamos con admiración y respeto ante el genio.

POR HIGIENE

Toledo se encuentra sin aguas suficientes para la alimentación hídrica, como lo prueban las colas de cántaros que á todas horas se pueden admirar en las fuentes de San Juan, Ayuntamiento y otras; sin medios para purificar las que la suministra el río, después de recoger las mezclas con los productos de la cloaca de aguas fecales situada á pocos metros antes de llegar al puente; sin limpieza completa en las calles, puesto que la operación del barrido se hace defectuosamente, ó sin el esmero necesario; y sin otras muchas cosas que la población necesita como complemento de los servicios de policía, puesto que la costumbre de arrojar por ventanas y balcones los restos de comidas y.... del peinado, colocan al transeunte en tales condiciones que, para evitarse todas esas molestias no tiene otra solución que el privarse de salir de su casa.

Como lo anteriormente expuesto es más que suficiente para permitir que se desarrollen con gran intensidad las enfermedades epidémicas, recomendamos al efecto al Inspector de Sanidad que, sin compasión de ninguna clase, obligue á desalojar muchas viviendas que son verdaderos focos de infección latente y en donde existen, aun en épocas normales, gérmenes de muchas enfermedades parasitarias, hijas del abandono y de la incuria; pues la pobreza no

autoriza á nadie para prescindir del lavado de las ropas, y mucho menos del aseo de las personas.

Hora es ya de que se haga algo práctico; no es sólo desinfectar las viviendas de los enfermos y los cuartos desalquilados lo que á la higiene se debe. Hay que ir un poco más hondo á buscar la raíz de las cosas, si queremos cumplir como buenos, pues nos consta que hay muchos locales habitados que debieran haberse demolido en beneficio de la salud pública y en cumplimiento de las Ordenanzas Municipales, y si los propietarios de esos edificios entienden que por la producción de un miserable puñado de pesetas que pueda producirles el arrendamiento, tiene derecho á perjudicar la salud pública, primero por deber y después por caridad para esos pobres que quizás ignoran lo que es higiene, tome una medida radical el Ayuntamiento y déjese de contemplaciones, pues no es posible el que prescindándose de la energía que es necesaria para evitar el mal en donde éste pueda presentarse, se dejen de implantar medidas higiénicas verdad que eviten las funestas consecuencias á que daría lugar una epidemia de tífus ó de viruela, si desgraciadamente hiciera su aparición en Toledo.

LA CUARESMA Y EL AMOR

Consideraciones sentimentales.

Todos los años, con la Cuaresma, hace su entrada triunfal el glorioso reinado de la poesía. Tal vez porque este tiempo de abstinencia tiene —por lo mucho que pesa la tradición— algo de mansa tristeza, que melancoliza y no acongoja; acaso, y esto es lo más cierto, porque la Cuaresma trae de la mano á la Primavera y en ella se siente bullir la sangre ó se nota con pena cómo se ha perdido el *divino tesoro* de la juventud.

Las serenas tardes cuaresmales son intensos veneros de evocación. Muchos espíritus sentimentales y amantes del misterio, tendrán que recordar en ellas aquella en que el amor latió por vez primera en el corazón mozo, viendo rebrillar unos ojos negrísimo, fingiéndose devotos, mientras en la penumbra de la Iglesia sonaban las palabras lamentosas de un sermón cuaresmal.

¡Las novenas! Decídmelo, jóvenes amadores y señoritas románticas, ¿no tenéis un recuerdo muy dulce de una Cuaresma algo lejana, cuando ibáis sin pensamientos devotos, pero llenos de afán amoroso á la novena de los Dolores, ó de la Soledad, ó del Cristo de la Agonía?

Era en aquella *dichosa edad*, en la que, indefectiblemente, se tiene novia ó se busca. Y las novias, ó las que pueden serlo, no faltan nunca á las novenas. Allí, como en los teatros y los paseos, las miradas ociosas se cruzan; hablan los ojos ese lenguaje misterioso que es siempre el mismo y dice eternamente iguales cosas, y de aquel diálogo, á veces tan encantadoramente expresivo, nace la pasión que late en los corazones ansiosos de amor.

Ya una mañana, los ojos cansados de contemplar el desolado paisaje invernal, sorprendieron con alborozo los campos manchados de blancura por los almendros florecidos. A la tarde, el sol, calentaba, y, al marcharse con el crepúsculo, dejó el aire entibiado y en calma. En su vibración acariciadora y excitante, disolvióse, llegando hasta nosotros, el perfume de las primeras violetas que iban prendidas en el pecho de una mujer. Tal vez rompió el silencio, á lo lejos, una canción ingenuamente amorosa. Y en el mismo silencio, que la canción perdida hizo más denso, sonó, pausada, la campana anunciadora de la novena.

Las señoritas que pasaran la tarde, con los cristales del balcón ya entreabiertos, soñando mientras sus manos blancas recorrían maquinalmente el enredijo de la labor, levantaron sus frentes pensativas. Y pensaron, con alegría, que era la hora de ir á la novena.

En las viejas ciudades, donde también son viejos los espíritus, es lujo el pasear. Es algo como ponerse el traje nuevo en domingo, ir á la misa de doce ó asistir al teatro. Y las muchachas, ansiosas de la calle, donde nacen los amores, esperan al anochecer, la gran hora de los disimulos: entran en una tienda, fingiendo comprar algo; van á la Iglesia, pretextando la devoción.

En el templo, la candelera del Sacristán, va encendiendo las velas y rasgando las sombras. El ámbito silencioso y oscuro, con olores de incienso y humedad, se anima poco á poco: á cada nueva luz, brilla un dorado del retablo, fulge un

puñal de la Dolorosa, se quiebra en colores al cruzar los prismas de las arañas. Luego, la gente: primero, rastrear de pies de las viejas que llegan siempre las primeras; más tarde, cuando la campana lanza el aviso definitivo, taconeos gentiles en la puerta, que se hacen respetuosos al entrar.

La mujer española y devota—con decir lo primero bastaba—tiene un encanto soberano antes de convertirse en beata. Para ir á estas novenas, busca el tocado más sencillo. Sutiles velos envuelven sus cabelleras como en una ilusión de que las cubren. Con la luz de las velas, parecen todas pálidas y la abundancia de sombras aumenta las ojeras ó las simula cuando los ojos no tienen ese divino cerco de livor. Y como lo sagrado del recinto y el sermón que se escucha imponen una gravedad extrema, están muy serietitas, casi compungidas, y de sus pupilas que brillan y de sus bocas que suspiran, irradia una inefable espiritualidad.

Algo, sin embargo, puede más en ellas que el intrincado misterio que el orador les explica. Recostados en las columnas, apoyados en los altares, están aquéllos por los cuales las muchachas sueñan con las novenas.

Por sobre las viejas que rezan y suspiran y las solteronas que añoran en silencio sus buenos tiempos de ilusión, pasan las miradas henchidas de fuego y de promesas.

No te esfuerces, sacerdote, que los corazones mozos no te oyen ni logras conmovellos con los párrafos de tu plática. Tienen dieciocho años, quizá veinte ó tal vez hayan llegado á los veinticinco. De todas suertes, la sangre que de ellos mana, fluye tumultuosa y derrama por los cuerpos su calor incomparable que produce ilusión. Unos de esos corazones son de hombre y otros de mujer. Se hablan con los ojos y á éstos los manda ese gran soberano que se llama Amor.

Y aunque quieras entristecerlos con reflexiones, no vas á conseguirlo. Porque por encima de todas las teorías y todos los misterios, está la gran teoría y el gran misterio de la vida.

Y la vida demuestra, hombre tras hombre y año tras año, que la juventud y la primavera se han hecho para amar.

César García Valiente.

A QUIEN LE CONVIENE

Cuando en la vida le suceden al hombre acontecimientos inesperados que cambian la manera regular de sus costumbres, trastornando no sólo sus planes para el porvenir, sino también en absoluto su presente, suele preocuparse más de lamentar lo anómalo de su inesperada situación, que de buscar las causas ocasionales de la misma.

Meridionales, y por temperamento y por costumbres soñadores, unas veces achacamos, *nuestras cosas*, al fatalismo musulmán, tan propio de nuestra raza, y otras á los designios de la Providencia, la cual, en la mayoría de los casos, es casi seguro que no tiene por qué acordarse de nosotros.

Influyen grandemente, para el desarrollo de ciertos hechos anómalos, los antecedentes del individuo, su temperamento, su posición y hasta sus costumbres, pues suelen ser sus enemigos más encarnizados, aun cuando siempre encubiertos, la envidia y la ingratitud, como principales, y no pocas veces la conveniencia de alguno. Así que, cuando hemos visto á un hombre traspasar los límites de la desgracia, y de feliz que era, convertirse de pronto en un desdichado, no hemos podido, aparte de tenerle lástima, dejar de preguntarnos con interés, á quien podrá convenirle la situación en que las circunstancias le colocan. Y esto, que tantas veces lo hemos presenciado en hombres independientes, cuya ruina ha procedido, ea muchas de ser las víctimas propiciatorias de los usureros y rufianes, es más frecuente aún en los que dependen de un destino público, pues aparte de esa ficción que se llama en las oficinas *compañerismo*, y que suele consistir en demostrarse unos á otros los mayores afectos, prodigándose atenciones, hijas, las más de las veces, de un estudiado convencionalismo, existe siempre un germen fatal, para el individuo, pronto á desarrollarse al calor de las influen-

Hotel "Lino,"

Situado en el sitio más céntrico de la población

Coches á todos los trenes.—Servicio esmerado.—Magníficas habitaciones.—Restaurant.

Calle de Santa Justa, núm. 15.

TOLEDO

LA VALENCIANA ZAPATERIA DE LUJO

DE
VICENTE BEVIÁ

Corte esmerado. Especialidad en calzado á la medida. Envío á provincias.
TOLEDO.—COMERCIO, 13, 15 Y 16.—TOLEDO

Cafés de Puerto Rico, Caracolillo y Moka.

Tueste diario.

JULIAN REGUENON

Antigua tienda de los Cuatro Tiempos.

TELÉFONO 232

Gran Sastrería de Militar y Paisano

DE

JOSÉ BRAVO

(SUCESOR DE CRUZ PÉREZ)

COMERCIO, 44-TOLEDO-COMERCIO, 44

ESTUDIO ARTÍSTICO Y GALERÍA MODELO
DE LOS

Sucesores de Compañy

7-ÁGUILA-7

Ampliaciones al platino desde 15 pesetas. Ambulancia para cuantos trabajos se confíen. Instantáneas al magnesio.

Única en planta baja.
Al lado del Hotel Castilla.

TOLEDO

GRAN FABRICA DE ROTULOS ESMALTADOS

Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro

DE

MANUEL VIÑADO

Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas—anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro.—Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.

Representante en Toledo:

Don Raimundo de Pablos

VALDECALEROS, 1, TELÉFONO 87

SANTOS.—FARMACIA

VACUNA: se recibe todos los meses del Instituto de Lausanne (Suiza); un tubo una peseta. Suero antidiftérico, siempre activo; tubo 5 pesetas. Cada tres meses se renueva.

AGUAS MINERALES, NACIONALES Y EXTRANJERAS
ESPECÍFICOS Y APARATOS DE TODAS CLASES

PLATA, 23.—TOLEDO

C. Gallardo.

Comercio, 61.—Teléfono 34
TOLEDO

PASTELERÍA MODERNA

= ESPECIALIDADES =

Medias-noches. Ⓞ Aguas
Ⓞ y Rusos. Ⓞ

Gran surtido de bombones y cajas para bodas.

EUGENIO PINILLA

SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO
CUATRO CALLES, 7.—TOLEDO

BILLARES BRUSBIS

DE

EUGENIO IZQUIERDO

4, HOMBRE DE PALO, 4

TOLEDO

BILLARES DE PRECISIÓN

DE

Maximino Guerrero.

Sinagoga, 5.—Toledo.

10, Zocodover, 10. Ⓞ Por ser la estación de los fríos, época de gran escasez para las clases obreras, se vende arroz, judías, lentejas y garbanzos al increíble precio de cincuenta céntimos kilo. Almuerzo para seis personas veinte céntimos.

Calzado de abrigo bueno y barato.—Idem fuerte para campo.
Harinas y semillas de todas clases.—Garbanzos superiores.—Fábrica de cordelería. Todos saben dónde; en casa de

GARIJO—ZOCODOVER, 10

Deseáis tener un sueño feliz, tranquilo y cómodo, adquirir para vuestros almohadas y almohadones **MIRAGUANO**, de clase extra, de venta en el Almacén de Camas y Muebles de

CELEDONIO CRUZ

Comercio, 19 y Cordonerías, 14.—Teléfono 136.

GRAN HOTEL IMPERIAL

DE

GUILLELMO LÓPEZ

CUESTA DEL ALCÁZAR, 7.—TOLEDO

Coche de lujo, propiedad de la casa, á todos los trenes.

EL ÁGUILA IMPERIAL.

FÁBRICA DE JABÓN

DE

DÍAZ-MARTA Y LÓPEZ-BREA

SAN CRISTÓBAL, 3.—DESPACHO: COMERCIO, 10, TOLEDO

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DÍA»

Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la

SÍFILIS Ⓞ **VENÉREO** Ⓞ **ANEMIA**

EN EL PRIMER DÍA

Los Confitos Emerin dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces, uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blancos de las mujeres, Bienorragia (gota militar), etc.—Una Caja de Confitos Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, raquitismo, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enemia, etc. Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, Rambla de las Flores, núm. 26, 1.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Toledo: Farmacia de D. JOAQUÍN CABELLO, Plaza de Zocodover, número 6. Depósito general.

hecho solidario de las teorías del Sr. Villalba, ni mientras está su Director al frente de él aparecen artículos, firmados ni sin firmar, en los que se diga nada de lo que afirmaba el fondo del número correspondiente al día 22 de este mes.

Lo dicho no obsta para que LA TARDE esté siempre á la disposición de D. Alfonso Villalba si es que quiere discutir acerca del estado de la opinión pública y de las ventajas, inconvenientes, utilidad y moralidad de la prensa.

A menos que la sindéresis, en él por exceso y en nosotros por defecto, haga imposible la discusión.

La vida oficial.

Ayuntamiento.

A la pasada sesión concurrieron los señores Bejerano, García Benito, Hoyos, Prudenciano, Rubio, López, Guzmán, Santamaría, Ortiz, Lafuente, Conde y Medina.

El Alcalde Sr. Benegas hizo la presentación al Ayuntamiento, del nuevo Gobernador civil Sr. Conde de Casa Segovia, quien presidió la sesión.

Este señor, en un breve discurso, saludó á la representación del pueblo toledano y después de enumerar las necesidades que en Toledo existen y los problemas que pueden y deben resolverse, y de alabar las bellezas artísticas é históricas de nuestra población, que dijo ser la más interesante de Europa, se ofreció para cuanto de él necesiten los Sres. Concejales, diciendo que quiere le consideren más como amigo que como gobernador y sobre todo como un toledano más.

Contesta el Sr. Medina devolviendo el cariñoso saludo y poniéndose á disposición del Sr. Gobernador para todo lo que sea necesario.

El Sr. Hoyos contesta también en nombre del grupo de que forma parte y dice que el programa expuesto es ideal, puesto que abarca los tres puntos de higiene, cultura y arte; pero que lo fundamental es la higiene. Por ella han trabajado siempre los republicanos aunque con escaso fruto; ahora solicita para este fin una especial ayuda.

De arte, declara ser de tal importancia la labor que es preciso realizar para conservar la tradición y la historia, que nada podrá hacer el Ayuntamiento que carece de medios necesarios; al Estado ha de hacerle ver esto con su autoridad en la materia, el Sr. Gobernador.

Nuevamente ofrece el Sr. Conde de Casa Segovia que hará cerca del Gobierno cuanto le sea posible y termina diciendo que Toledo es en la actualidad un museo que debe conservarse por los toledanos, para los toledanos y para el mundo entero; á continuación se retira y continúa la sesión presidida breves momentos por el Sr. Medina y después por el Alcalde.

Dada lectura del acta de la anterior, es aprobada y se pasa al asunto único puesto á la orden del día.

Antes de que se lean las solicitudes presentadas para la plaza vacante de Conserje del Teatro de Rojas, el Sr. Rubio propone la amortización, fundado en que ya en 1907 se acordó así con el fin de hacer economías.

No está conforme el Sr. Conde porque dice que la plaza que se acordó suprimir no fué la de Conserje sino la de Portero, á lo que el Sr. Rubio entiende que puesto que hay una vacante natural es lo mismo que sea una ú otra.

El Sr. Lafuente está conforme con que fuera ese el espíritu que originó el acuerdo, pero quiere primero saber si se puede prescindir de alguna de las dos plazas ó si; por

el contrario, son indispensables los servicios de los dos empleados.

El Sr. Ortiz cree de necesidad los dos cargos y se opone á la amortización, proponiendo, en vista de que existen distintas opiniones, que se ponga á votación; hecho esto se acuerda la amortización por nueve votos contra cuatro.

El Sr. Conde propone que se ascienda al Portero á la plaza de Conserje disfrutando el sueldo correspondiente; y así se acuerda.

Abierta la sesión de ruegos y preguntas, el Sr. Prudenciano pide á la Alcaldía que se continúen las obras del torreón del Ayuntamiento, contestándole aquélla que así tiene pensamiento de hacerlo.

El Sr. Conde hace tres ruegos: el primero que, puesto que hay consignadas en presupuesto 1.000 pesetas para hacer reformas en el local que ocupa el Juzgado Municipal, se atienda á ello, pues actualmente son tan malas las condiciones del local que ocupa, que hasta obliga á quebrantar el procedimiento.

Como no hay sitio disponible para trasladar á él el Juzgado, el Sr. Alcalde promete informarse del Arquitecto y dar cuenta en la próxima sesión.

El segundo ruego es para que se arregle el camino que existe desde la Incurnia á la Cárcel, el cual fué construido por un particular y donado al Municipio con la condición de que atendiese á conservarle y en la actualidad está intransitable. También promete el Sr. Presidente atender este ruego siempre que sea cosa de poca importancia.

El tercer ruego es el de que se conceda un voto de gracias al Doctor Cappa que hace tres años instaló en Toledo un Consultorio, en el cual son atendidos los enfermos que se presentan con una papeleta de la Beneficiencia Municipal, con la misma solicitud que los que satisfacen sus honorarios al Doctor.

Acuerda unánimemente la Corporación, dar al Sr. García Cappa el voto de gracias que solicita el Sr. Conde.

Seguidamente, el Sr. Hoyos vuelve á tratar la cuestión de higiene diciendo que no se trata de sembrar alarma, pero que es necesario ocuparse de asunto tan importante y no hacer lo que las avestruces que se tapan los ojos para no ver el peligro. Hay en las gentes, dice, la seguridad de que existe en Toledo un foco de fiebres tifoideas. Pide que se autorice plenamente al Alcalde para que de modo urgente y eficaz proceda á extinguir ese foco. Por ser el asunto de verdadero interés, solicita que se declare la urgencia y se acuerde conceder la autorización al Alcalde.

Da las gracias el Sr. Alcalde y dice que en el mismo día ha girando una visita y previsto los medios para emprender la campaña sanitaria.

El Sr. Medina manifiesta que también en la Junta de Sanidad se hubieron de ocupar de tomar las medidas oportunas.

Pregunta el Sr. Lafuente si ha sido presentada una instancia en la que el Colegio de Doncellas solicita una concesión de aguas; contéstale el Sr. Benegas que tan pronto como termine la sesión se informará de ello.

También hace el Sr. López una pregunta referente á si se han recibido excitaciones de Hacienda y de la Cámara de la Propiedad, para la confección del Registro fiscal de edificios y solares.

Después, como individuo de la Comisión que fué á Madrid para gestionar la emisión de inscripciones y la reivindicación de las láminas que usufructúan algunos pueblos, da cuenta de los trabajos realizados y de la satisfacción con que la Comisión ha vuelto, esperanzada por la buena acogida que tuvo en Madrid su pretensión, y por las promesas de atenderla que se les hizo.

El Sr. Benegas manifiesta que también la propia Comisión hizo entrega de los fondos recaudados para las víctimas de Messina.

El Sr. Lafuente, con marcada ironía, expresa su satisfacción por la lisonjera esperanza que ha traído en la cartera—ya que no ha traído dinero—la Comisión que estuvo en Madrid.

Y no habiendo ningún otro señor que quisiera hacer uso de la palabra, se levantó la sesión.

Hacienda.

Durante el mes de Abril próximo pasarán la revista anual, ante el Interventor de Hacienda de esta provincia, los individuos de Clases Pasivas, en el siguiente orden:

Día 10: Pensiones, remuneratorias, exclaustrados, jubilados y cesantes.—Días 12 y 13: Montepío civil.—Días 14, 13 y 16: Montepío militar de los que cobran sus haberes en esta provincia.—Días 17 y 19: Montepío militar, que cobran sus haberes fuera de esta provincia.—Días 20, 21 y 22: Retirados.—Días 23 y 24: Cruces pensionadas.

NOTICIAS

Según se nos manifiesta, ha causado general disgusto en el barrio de Santo Tomé, el que se halla trasladado de él al sereno Miguel Mellado, de cuyo celo y exactitud en el cumplimiento de sus funciones estaban muy satisfechos todos los vecinos.

El callejón del Codo, situado en el sitio más céntrico de Toledo, á pocos pasos de la calle Ancha, está convertido en urinario público.

Anoche un ciudadano que hacía de él uso de tal, fué sorprendido por un sereno que hubo de llevarle detenido porque al preguntarle su nombre, dió uno supuesto, cosa que por la indecisión con que lo decía fué sospechado por el agente de la autoridad y más tarde comprobado en la inspección.

Cumpliendo con los deberes de información, tuvimos ocasión de ver el lamentable estado en que se encuentra el tal callejón, que es todo él un verdadero charco de orines. Ocioso es decir si la higiene debe ó no intervenir para evitar el peligro que para la salud pública supone este depósito de miasmas, en sitio tan céntrico.

El próximo domingo, de once á doce y media, se celebrará en la plaza del Ayuntamiento el acostumbrado concierto, con el programa siguiente:

- 1.º *El perro chico* (pasodoble).
- 2.º *Victoria* (intermedio).
- 3.º *La leyenda del monje* (fantasía), Chapi.
- 4.º *Bajo los sombríos castaños* (mazurca de concierto).
- 5.º *Maldición gitana* (pasodoble), L. del Toro.

La sesión que anteaer celebró la Junta municipal de Asociados, con escasa concurrencia de éstos y de Concejales, limitóse á aprobar el acta de la anterior y darse por enterada del asunto único para que se la había convocado.

Para cubrir la vacante producida en la Comisión de Monumentos históricos y artísticos, por fallecimiento del Emmo. Sr. Cardenal Sancha, ha sido propuesto el Catedrático de este Instituto D. Teodoro de San Román, en concepto de Académico correspondiente de la Historia.

La conducción del cadáver de la que fué encantadora Srta. Marina Marina y Obaldía, fué una verdadera manifestación de duelo y una demostración más de las muchas simpatías y sinceros efectos de que son objeto los señores de Marina.

A éstos y demás distinguida familia, así como á las compañeras de la infortunada Marina, y en su representación á la señora Rectora del Colegio de Nuestra Señora de los Remedios, reiteramos el testimonio de nuestro profundo dolor.

El Sr. Inspector de Sanidad, perseveran-

do en su campaña de profilaxis contra la posible invasión de la epidemia variolosa, ha vacunado á todos los empleados del Gobierno civil.

El día 29 se celebrará en Toledo y en Madrid simultáneamente, la subasta para el arriendo de la recaudación de las contribuciones en esta provincia.

La boda de nuestro querido amigo don José Muro con la bellísima Srta. Mercedes Priede, se verificará el día 12 del próximo mes de Abril.

En Sonseca falleció el día 21 la niña de siete años de edad, Carmencita Rodríguez Perezagua.

Después de larga y penosa enfermedad, han tenido la inmensa pena de verla morir sus padres, D.ª Silvestra y D. Emilio, hermano del conocido Corredor de Comercio de esta ciudad, D. Alberto Rodríguez.

Debido á las muchas simpatías y amistades con que en Sonseca cuentan los señores de Rodríguez, el entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo. También nosotros les enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

La Red Telefónica de Toledo es la más barata de España.

¿POR QUÉ?

Porque hasta hoy, sin previo depósito de cantidad alguna ni pago de instalación, por sólo *veinticinco céntimos* diarios, tiene en su casa un bonito aparato eléctrico que pregonaba buen gusto y cultura, comodidad sin límites, salvaguardia para casos de accidentes; y lo admirable que resulta sentado en su despacho ó tendido sobre su lecho conferenciar con las diferentes capitales abiertas hasta la fecha al servicio público, redactar telegramas ó enviar telefonemas. ¿Puede haber nada más cómodo ni más útil ni económico?

Habría todavía algún rezagado que dude, por tan poco dinero, disfrutar tan precisos y evidentes servicios.

Tarifas.—1.ª categoría. Estaciones públicas, 15,00 pesetas mensuales. 2.ª id. id. colectivas, 12,50 id. id. 3.ª id. id. particulares, 7,50 id. id.

Casa se vende

PLAZA DE LAS CAPUCHINAS, NÚM. 3

Para tratar é informes
Sixto Ramón Parro, núm. 23.

LECTURAS

NUEVO MUNDO.—Es indiscutible el éxito de este periódico, cada día más ameno é interesante, tanto en lo que respecta á las notas gráficas como en lo que se refiere á la parte literaria.

Publica el número de esta semana una preciosa información de los hermanos *Bombita* toreando en una tienda de vacas, y, entre otras actualidades taurinas, la llegada de *Gallito* á Madrid procedente de América y el diestro Pacomio Peribañez, herido el viernes último en la plaza de Madrid.

Son notas también muy interesantes de este número las informaciones referentes al Centenario de Larra; Mazzantini, hombre político; las fallas de San José, en Valencia; la huelga de Correos y Telégrafos en Francia; la yeguada militar en Moratalla; la cuestión de la comisaría régia del Canal; el grupo escolar Reina Victoria en Sevilla, etc., etc.

El texto lo firman Maeztu, Andrenio, Félix Méndez, Pareja Serrada, Zamacois, Miquis, Caramanchel, Dionisio Pérez, Colombine, Castro, Les y otros notables escritores.

FAUSTA ESTEBAN

VIUDA DE ROSEL

Ha trasladado su CASA DE VIAJEROS, por mejora de local, á la calle del Comercio, núm. 70, Toledo.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

cias caciquiles, para convertirse en el aumento del Haber que se halla consignado en la Nómina.

En muchas ocasiones, la desgracia suele presentarse bajo otra forma distinta, cuales, la de herir á mansalva, *sin que haya tiempo para defenderse*, y esto, les suele suceder á los hombres de carácter entero, é independiente, que no transigen nunca con defectos ó faltas sociales, que en la conciencia de todos está el que revisten cierto grado de responsabilidad moral, aun cuando taxativamente no se hallan consignados en los Códigos. Y como los entes ruines se valen de estos medios miserables, y bajos, para buscar unas veces el placer de la venganza, y otras la satisfacción de producir algún daño; *sin dar la cara*, por faltarles el valor de sus actos; si el perjudicado quiere conocer el punto de partida de su desdicha, que no trate de buscar al causante que se la produjo, sino que encamine sus averiguaciones á saber, con certeza á quien le conviene.

Cartujo.

DOCTRINAS DEL CLERICALISMO (1)

SU INFLUENCIA POLÍTICA

El partido clerical ha encontrado para la verdad estos dos estados maravillosos; la ignorancia y el error. Él ha prohibido á la ciencia y al genio ir más allá del misal y quiere enclaustrar el pensamiento en el dogma. Todos los pasos que ha dado la inteligencia de Europa los ha dado á pesar del partido clerical. Su historia está escrita en la historia del progreso humano, pero está escrita en el reverso.

Él dió de vergajazos á Prinelli por haber dicho que las estrellas no caerían. Él aplicó el tormento á Campanella por haber afirmado que el número de los mundos era infinito y entrevió el secreto de la creación. Él persiguió á Harvey por haber probado que la sangre circulaba. Por Josué encerró á Galileo, por San Pablo encarceló á Cristóbal Colón. Descubrir la ley del cielo era una impiedad; encontrar un mundo era una herejía. Él anatematizó á Pascal en nombre de la religión, á Montaigne en nombre de la moral, á Molière en nombre de la moral y de la religión. Él es quien en todas las épocas ha querido amordazar el espíritu humano.

Ante el clericalismo no han hallado gracia ni un poeta, ni un escritor, ni un filósofo, ni un pensador. Todo lo que se ha escrito, encontrado, soñado, deducido, imaginado, ilustrado, inventado por los genios, el tesoro de la civilización, la herencia secular de las generaciones, el patrimonio común de las inteligencias, todo, todo lo ha rechazado. Si el cerebro de la humanidad estuviese aquí, ante sus ojos, á discreción suya, abierto como las páginas de un libro, lo rajaría.

¿Qué ha hecho de los pueblos que se dejaron dominar por él? ¿Qué ha hecho de Italia, qué de España? Durante siglos los ha tenido en sus manos, á discreción, en su escuela, bajo su férula, ¿y qué ha hecho de ellos?

Italia, esta madre de las naciones, que ha extendido sobre el universo todas las maravillas de la poesía y de las artes, la Italia que ha enseñado á leer al género humano, la Italia dirigida por la Iglesia, no sabía leer. De todos los Estados de Europa era el que tenía más analfabetos.

(1) Dedicamos hoy esta sección á reproducir algunos párrafos de un notable discurso en el que, el gran genio de Víctor Hugo ha denunciado, con innegable verdad, la nefasta influencia política del clericalismo que condena á los pueblos á la decadencia miserable, á la muerte en la impotencia y al desprecio.

La España magníficamente dotada, la España que recibió de los romanos su primera civilización, de los árabes su segunda civilización, de la Providencia y á pesar de la Iglesia un mundo, la América, España ha perdido, gracias al clericalismo, gracias á su embrutecedor yugo, que lo es de degradación y aminación, España ha perdido este secreto del poderío que le venía de los romanos, este genio de las artes que le vino de los árabes, este mundo que le vino de Dios, y á cambio de todo lo que el clericalismo le ha hecho perder, el clericalismo le ha dado la Inquisición.

La Inquisición, que ciertos publicistas católicos intentan tímidamente rehabilitar; la Inquisición, que ha quemado millares de hombres; la Inquisición, que desenterraba los muertos para quemarlos por heréticos, testimonios Urgel y Arnauld, conde de Forcalquier; la Inquisición, que declaraba que los hijos de los herejes, hasta la segunda generación, eran infames é incapaces de honores públicos, exceptuando solamente (son los términos del decreto) *á los que hubiesen denunciado á sus padres*.

He aquí todo lo que ha hecho el clericalismo. El foco que se llamaba Italia lo ha apagado; este coloso que se llamaba España lo ha arruinado. Uno cenizas, otro ruinas. He aquí lo que hace de los pueblos que á él se confían...

Alberto Rodríguez Gallego

Corredor de Comercio

Zocodover, 43, 2.º, Teléfono 155.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y venta de papel del Estado al precio corriente de cotización.

NOTAS DEPORTIVAS

Los Campeonatos de fondo en carretera de la Unión Velocipédica Española.

Campeonato de Castilla la Nueva.

Las noticias que oficialmente se nos comunican para ser insertas en nuestro periódico, arrojan los siguientes datos referentes á la suscripción abierta en Madrid para sufragar los premios de la gran carrera Madrid-Toledo-Madrid.

D. Mariano Luis Ramón, 25 pesetas; Teodoro Marco, 15; José Julio Medina, 10; Antonio Aguirre, 20; Félix Escriche, 5; Manuel Prieto, 10; Tomás Santiso, 5; Eduardo Baylm, 25; Hipólito Sarrat, 15; Patricio Cuesta, 25; Antonio Belda, 5; Emilio Biracel, 5; Jesús Carrozas, 5; Antonio Carrozas, 5; Miguel Soriano, 5; Angel Zapata, 5; Manuel Pastor, 5; Ladislao G. Pascual, 10; Cámara Sindical del Automovilismo y Ciclismo, 100; Gonzalo R. Peñalver, 75; E. Santiago, 50; Crispín Agustín, 50; Señores Santos Hermanos, 25; Francisco S. Maza, 25; Facundo Paladín, 25; Eugenio Alonso, 15; Roberto Kugelmann, 25; Pneus *Michelin*, 100.

Las casas *Bourgougnan* y *Michelin*, contribuyen con otras 100 pesetas cada una, que se otorgarán á los dos primeros corredores que pasen por la meta provistas sus máquinas de los neumáticos de dichas casas respectivamente.

Las casas Klein, Continental y Dunlop, se confía en que contribuirán también con importantes premios. También se espera hagan efectivos sus ofrecimientos otras no menos importantes casas y personas de arraigo en el ciclismo y sport madrileños.

Los que deseen, tanto, más detalles de las carreras, como asociarse á ellas, deben dirigirse al Cónsul de la Unión Velocipédica Española en Toledo D. Félix Marín Domínguez.

ESPECTÁCULOS

Teatro de Rojas.

La entrada nada más que regular, aunque algo más en la última; pero no como otras tardes.

La Revoltosa fué bien interpretada en conjunto.

La Sra. Eduarte dijo y cantó la *Mari-Pepa* con la gracia y el arte que la caracteriza; bien interpretado el *Felipe* por el barítono Sr. Ramos, que nos consta canta mejor que lo hizo ayer tarde, aunque estuvo bien.

El amigo Muro, causando las delicias del público con su gracia acostumbrada, y sacando todo el partido posible del personaje. Muy bien la característica Sra. Gallardo, y afinando bien los coros, y un movimiento escénico al detalle.... ¡Bien.... Muro!

El verdadero éxito de la tarde estuvo en la ejecución de *Gigantes y Cabezudos*.

La Srta. Blasco cantó y dijo, sintiendo la inspiración de su autor, y escuchó aplausos.... y muchos; bien, el barítono Sr. Ramos en el Jesús, y sobre todo bien cantado (mejor que en la *Revoltosa*). Muy bien los coros; sobre todo en el concertante final.

Por la noche, *La Perra Chica*; gustó la Sra. Loza y más aún la *Petit-Muro*, monísima y simpática, que fué muy aplaudida y tuvo que repetir su número.

La Rabalera fué bien presentada y muy bien interpretada por todos.

Es lástima que se vea tan poco concurrido este teatro, con tan buenos artistas.

Con las funciones de mañana y pasado, se despide la compañía del Sr. Paesa.

Coliseo Moderno.

También estuvo desanimado el *Coliseo*.— ¡Pícara Cuarema!

Las obras representadas fueron muy aplaudidas, sobre todo *Las Bribonas*. Para mañana sábado, *Los Baturros* y *Camarones*.

El sábado de Gloria debutará la compañía que actúa en el teatro del Príncipe Alfonso, de la que es primera actriz la señorita Mendizábal y primer actor el Sr. Muñoz.

EUROPA EN ÁFRICA

Con este título ha aparecido en Madrid el primer número de una interesante revista mensual.

Su fundador y director el ilustrado Capitán de Estado Mayor D. Emilio Borrajo, cuyo nombre es bien conocido en el mundo intelectual y científico, es digno de todo encomio por haber llevado á cabo la difícil obra de crear esta revista en condiciones de equipararse á las mejores del extranjero.

El fin que esta publicación se propone, es estudiar cuantos asuntos de índole histórica, geográfica, estadística, comercial, financiera agrícola é industrial, afecten á los intereses europeos en Africa. El interés y utilidad de estas materias, no sólo en España sino en toda Europa, no es menester encarecerle, menos aun si se considera la garantía que supone el nombre de su director y los de quienes en ella escriben.

La parte material es inmejorable, consta de 58 páginas en folio y está cuidadosamente impresa en magnífico papel, ilustrada con buenos fotograbados y lleva una elegante y artística cubierta.

Al felicitar á su fundador, felicitamos también á los toledanos, porque D. Emilio Borrajo es su paisano.

El sumario del primer número es el siguiente:

Regias iniciativas.—A nuestros lectores.—Melilla, por *Alif*.—De Europa á Africa, por *José G. Sobral*.—Sahara español, por *E. Bonelli*.—Una demarcación en la Guinea es-

pañola, 1906-1907, por *Enrique d'Almonte*.—Política social.

CRÓNICA COLONIAL.—Estados independientes.—Colonias francesas.—Colonias alemanas.—Colonias portuguesas.

CRÓNICA MARROQUÍ.

Gran número de grabados.

PRENSA LOCAL

Hemos de empezar dando las gracias al *Heraldo Toledano* por la excepción que, por cortesía y compañerismo, hace con nosotros.

Después advertiremos que sin pretender polémica, vamos, á modo de rectificación ó aclaración, á hacer algunas manifestaciones que juzgamos necesarias.

Aun admitiendo en absoluto que en un periódico independiente quepan todas las opiniones, y aun estando, como lo estamos convencidos de que *Heraldo* es independiente, insistimos en que en el número á que nos referíamos sobra aquella palabra.

Para ello tenemos presente que el tal periódico se titula político y que en el número aquel no se trata de política en más artículo que en el citado; además, este artículo es el de fondo, y si es cierto que está firmado, lo está por un redactor, no por un colaborador cualquiera.

En las siguientes líneas que vamos á dedicar á contestar el artículo que el señor Villalba nos dedica, hallará el colega algunas aclaraciones más.

Empieza el Sr. Villalba por reclamar el monopolio de la lógica y el sentido común, y nosotros, sabedores de sus grandes aficiones á la *sindéresis*, desde luego se le otorgamos.

Sin duda, para demostrarnos sus excepcionales condiciones lógicas, dice el articulista que aunque nos parezca ministerial la tendencia de su artículo, no lo es, sino tan sólo sencilla y honrada; es decir que el sentido común del Sr. Villalba encuentra antitéticos unos y otro conceptos hasta el punto de que basta con ser sencillo y honrado para que quede demostrado que no es ministerial.

No obstante, después afirma ser conservador.

Quiere luego, el redactor del *Heraldo Toledano*, hacer resaltar la verdadera independencia del periódico en que escribe y para ello subraya las palabras con que lo dice como si quisiera dar á entender que la dependencia de LA TARDE es cosa palmaria. No es tampoco gran derroche de *sindéresis* el colocarse en tan falsa posición.

Otro argumento es, que él no da color al periódico porque no es su Director.

Pues bien, cuando se confeccionó el número en que apareció el artículo de fondo firmado por el Sr. Villalba, este señor, por hallarse ausente el director del periódico, hacía sus veces. Aquél día D. Alfonso Villalba era *Heraldo Toledano*, y como este señor es conservador, está afiliado al partido y tiene en él intereses; aquél día, su periódico, aunque no está sometido á ninguna autoridad ni se doblega ante jefaturas ni comités, sino que camina siempre recto defendiendo lo que estima justo, noble, honrado y beneficioso para España, aquél día, repetimos, salió á la calle *Heraldo Toledano* con un flamante traje de conservador al que le pegaba bastante mal el rótulo de independiente.

Por apreciarlo así nosotros, hemos merecido que D. Alfonso Villalba nos diga que estamos cegados por la pasión política, que no tenemos lógica ni sentido común y que faltamos á la verdad.

Nada de cuanto hemos dicho menoscaba en lo más mínimo el carácter independiente del *Heraldo Toledano*, por cuanto ni se ha